

Анализ прав и свобод человека в книге Г. Рормозера «Кризис либерализма».

Научный руководитель – Мырикова Анна Валериевна

Исмаилов Эльнур Вели оглы

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Кафедра государственной политики, Москва, Россия

E-mail: elism2001@mail.ru

Как известно, Гюнтер Рормозер, немецкий консервативный политический философ, в своём труде «Кризис либерализма», написанном в 1994 году, описывал сам феномен этой идеологии. Вообще, либерализм - это общественно-политическая идея, которая отстаивала свободу личности, эгалитаризм, теорию разделения властей и т.п. Основная задача этого исследования - проанализировать понимание Гюнтером Рормозером прав и свобод человека.

Итак, права человека являются важными составляющими любой идеологии в той или иной степени. И это неслучайно, так как различные идеи оценивают человека по-разному: от признания индивидуальности человека до представления о нём как о средстве достижения целей. Соответственно, в этом докладе будет рассматриваться интерпретация Г. Рормозера прав и свобод с точки зрения либерализма, так как они занимают ведущую роль в этой идеологии. Важно понимать, что приверженцы данного мировоззрения считают, что государство, по сути, ограничивает свою власть в пользу людей и при этом защищает их права. Рормозер подчеркивает важность реального соблюдения законов. Также правовые положения и свободы должны быть чётко сформулированы и соблюдены в соответствии с законом, а не с мнением личности во избежание личностного фактора в принятии тех или иных решений.

Гюнтер Рормозер объясняет проблематику либерализма. Так, мыслитель подчёркивает, что приверженцы либерализма не отказываются от поиска истины и реальной свободы. Он критикует существующее положение, так как сейчас наступила новая эпоха - эпоха либертарианства, не либерализма. В главе «Основы свободы: взаимоотношения свободы и фундаментализма» Гюнтер не раз говорит, что права фундаменталистов нарушаются, так как их идеи не совпадают с современными западными тенденциями. Эти люди чувствуют себя незащищёнными, чувствуют опасность, видят неравное к себе отношение. Мыслитель считает, что выходом из такого положения является создание сект, которых немало в Германии. Подобные организации существуют для выражения своей мысли, независимо от оценки общества.

Рассматривая исторические события как источники идей либерализма, Г. Рормозер говорил, что причиной возникновения таких идей стало христианство. Реформация повлияла на возникновение важной идеи либерализма - свободы совести. Христиане начали по-своему интерпретировать положения в Библии, что привело к появлению различных течений этой конфессии и возникновению концепции “чья земля - того и вера” как результат Аугсбургского мира 1552 года. Таким образом, именно христианство в лице протестантизма сильно повлияло на либерализм.

В начале 20 века произошёл спад либерализма. Казалось, идея свободы слова и мнения сменилась тоталитарными режимами, подавляющими любое инакомыслие. Однако после Второй мировой войны и в начале 90-х годов мир стал кардинально меняться, хоть и с переменным успехом. Стало понятно, что идеи либерализма никогда не

уйдут в прошлое, так как они довольно действенны и долговременны в обществе. Рормозер утверждает, что в тот период (конец 20 века) уделяется слишком много времени на либерализацию политики и искусства, так как они достаточно эмансипированы от государственного вмешательства. Главный тезис заключается в развитии свободного рынка. Гюнтер Рормозер приводит различные доводы, касательно того, почему идея свободного рынка так важна. Он противопоставлял рынку систему социализма, в которой произошло тотальное огосударствление экономики и общества. Человек сам по себе перестал быть интересным, всему обществу пришлось подчиниться идеологии. Именно с экономической ситуацией и связывает Рормозер право человека: если при социализме понимали потребности как общественные, то теперь каждая компания борется за потребителя как главного источника средств. Рормозер делает вывод о неизбежности рынка и либерализма в целом.

Одним из достижений либерализма является появление правового государства. Рормозер выделяет важную роль становления такого устройства, так как ограничение вмешательства государства в жизнь общества способствует свободе каждого человека. В противовес правовому, Гюнтер Рормозер приводит пример социального государства, которое, наоборот, вмешивается в жизнь общества.

Стоит сказать, что понимание Гюнтером Рормозером свободы довольно противоречиво. С одной стороны, он понимает важность верховенства закона, чтобы свобода не перешла в анархию, но, с другой стороны, обвиняет современное ему общество, так как те же фундаменталисты чувствуют опасение со стороны большинства (пытаются сделать из них меньшинство), и многие группы, чьи интересы не совпадают с интересами других, становятся изгоями, что противоречит свободе слова и мысли.

Таким образом, кризис либерализма заключается в искажении основных форм свободы человека: допускаются лишь идеи, которые популярны среди большинства и подвергаются дискриминации те, которые не поддерживают ценности современного общества. В этом и заключается кризис: свободы мысли и слова допускаются лишь в определенных рамках, что приводит к противоречию.

Источники и литература

- 1) Рормозер Г. Кризис либерализма. М., 1996. 298 с.
- 2) Костиков В. // Аргументы и факты. 2004. 13 окт. No 41 (1250).
- 3) Захаров А. В. Либерализм и его кризис в современной российской действительности, 2005. 4 с.